

## 北京大学法学院第十五届学生会工作报告

王杨

二〇一〇年十月二十二日

尊敬的各位代表：

我受北京大学法学院第十五届学生会执行委员会的委托，代表北京大学法学院第十五届学生会向大会报告工作。

本届执委会于 2009 年 10 月 18 日经过北京大学法学院第十五届学生代表大会选举产生，并于 4 月 27 日进行了中期调整。一年来，学生会在学院党委与校学生会的双重领导下，在院团委的指导与帮助下，在兄弟学院学生会的支持下，紧紧把握服务同学这一核心，求真务实，团结奋进，追求卓越，开拓创新，各方面的工作均取得较大进展，很好地完成了工作任务，受到广泛好评。下面我将学生会一年来的工作情况汇报如下，请各位代表予以审议。

### 一、关心新生，帮助新同学适应北大生活

许多新同学在踏入北大校门的一刻，对大学阶段的生活缺乏必要的了解，对未来四年的学习感到迷茫。为帮助新同学尽快适应新的生活，消除困惑，法学院学生会各部门通力合作，以举办讲座、体育比赛等形式，为同学们勾勒出四年大学生活的轮廓，增进了同学们之间的了解，圆满完成迎新工作。

#### 1、法学院迎新服务站工作

针对法学院新生数量众多、迎新日五四路报道站人员拥堵、秩序混乱等问题，法学院学生会创造性地提出了在电教西侧门设置法学院迎新服务站的方案，利用独特的地理优势，分担了报道站的部分工作，并将学生会的服务融入其中，极大地提升了法学院迎新日工作的效率与质量。

#### 2、法学院迎新晚会

迎新晚会是法学院学生会面向新生的第一个大型活动。2010 年法学院迎新晚会于 2010 年 9 月 24 日在图书馆南配殿举办，给了大一新生一个展示自己、熟悉彼此的平台，其中也挖掘出不少学院的文艺骨干。活动中学生会充分发挥了组

织发动作用，也让许多新部员接受了第一次工作锻炼。活动中同学们热情参与，充分展示了法学院新生的风采与魅力。

### 3、法学院迎新系列讲座

2010年9月，学生会接连举办了四场迎新讲座，邀请了陈兴良、汪建成、贺卫方、刘凯湘五位德高望重的法学院教授主讲。各位老师由社会热点法律问题引入，让大一新生对法学专业学习有了一个初步的感性认识，大致了解了目前北大法学院以及中国法学界的基本情况，激发同学们对法学学习的热情。

### 4、“新生杯”系列体育赛事

体育比赛是增进新同学之间的了解与感情的绝佳形式，从2010年9月到10月，法学院新生杯历时两个月之久，包含篮球、足球、羽毛球、乒乓球、定向越野等多种形式。多样的体育活动激发了同学们的热情，法学院的班级凝聚力也得到增强。作为活动的组织者，学生会各部门的成员之间相互配合，确保各项竞赛活动的顺利举行。

### 5、“方达杯”法学院新生辩论赛

法学院一直是辩论赛场的主角。我院也历来重视对同学们思维和口才的培养。法学院新生辩论赛是北大规模最大的院内辩论赛，赛事共分六轮，并于半决赛和决赛邀请到法学院著名教授和方达律师事务所资深合伙人莅临现场点评，决赛在英杰交流中心阳光大厅举办。今年的新生杯辩论赛在求稳的基础上有一定程度上的创新，同学们参与热情很高。学生会的新成员们不但出色地完成了组织工作，也积极参与到辩论赛之中，得到了很好的锻炼，同时培养出一批优秀的辩手。

## 二、立足学术，开展形式多样的学术实践活动

百年北大，学术为先。而法律专业作为一门实践性很强的学科，也需要学术与实践的紧密结合。本着这一原则，学生会组织了形式多样的活动，为同学们提供了提高学术能力的机会和参与学术实践的平台。

### 1、第二届北京大学法学院学术实践周

法学院学术实践周汇集参观法院、观摩庭审、参观律所、案例讨论、名师沙龙等活动，在2009年11月前后一周的时间内，为同学们集中奉献上多个走出课堂，走入社会，亲身感受法律事务的机会。通过参观法院、律所，与众多一流法律工作者面对面交流，同学们更真切地了解法律实务，借鉴前辈的经验教训，为自己的法学求学之路找准了未来的方向。

### 2、“从法律学子到成功律师”系列讲座

2009年11月至12月，法学院学生会与知名法律网站合作，邀请各界著名律师为同学们开设各个领域的律师实务讲座。律师们以丰富的经验、真实的案例以及精辟的论述赢得了同学们的广泛好评。这一系列的讲座增强了同学们的实务水平，为同学们提供了与成功律师近距离沟通交流的机会，也让同学们对律师行业有了更深一步的认识。

### 3、“法官实务”系列讲座

2010年4月，学生会邀请到最高人民法院民事、刑事、行政审判庭的资深法官为同学们介绍法院领域的法律实务运作情况。讲座场场爆满，在同学中产生了很大的反响。该项活动与第一学期律师事务讲座形成配套实务讲座，让同学们走出书本，从社会实践的角度进一步加深了对法律的认识。

### 4、2010年“君合杯”模拟法庭大赛

为配合法学院团委模拟法庭训练营活动的开展，法学院学生会作为主办方，参与了模拟法庭大赛的组织。2010年模拟法庭大赛与君合律师事务所合作，于2010年3月-5月举行，在英杰交流中心顺利闭幕。模拟法庭大赛为同学们提供亲身实践法律工作的机会，提高了同学们的法律文书写作水平和法庭辩论水平。

### 5、“品味人文，聚焦社会”系列讲座

本系列讲座是法学院学生会为了响应团委的号召，将法律思维与人文精神有机结合的以“聚焦人文”为主题的讲座。系列讲座为期一个月，分别请到当下著

名的文学评论家对一些经典的争议人物进行解剖，在学校范围内掀起一阵文艺浪潮。三场讲座分别由鲍鹏山讲孔子，止庵讲张爱玲，孙郁讲鲁迅，其中第一场在英杰交流中心举办，当晚全场爆满，在全校范围内受到极大的关注。学生会的同学们也在每一场讲座中锻炼自己的工作能力，并深刻地体悟法学精神与人文精神实质上的关联。

### 三、拓宽视野，与校外青年法律人广泛交流

我们深知，局限于学院之内的小天地是远远不够的，我们还需要与同龄的法律人广泛交流，才能正确地运用青年人的激情与智慧，在博大精深的法学海洋中有所收获。因此，本届学生会沿袭前几届的传统，举办了多样的青年法律人交流活动，并多有创新。

#### 1、“金诚同达杯”首都高校联合模拟法庭

“金城同达杯”首都高校联合模拟法庭大赛是由北京大学、中国人民大学牵头，由首都地区各大高校法学院，包括北京大学、中国人民大学、清华大学、中国政法大学、北京师范大学、对外经贸大学6所高校参与组织的一项大型的模拟法庭活动。2009年的模拟法庭闭幕式由北大法学院学生会承办，为各高校法学院学生会提供了交流的平台，提供了进行学术争鸣的契机，也为我院同学们在学院课堂外搭建了一个接触真实法庭审判的平台，通过亲身实践提升自己的法律人素养。

#### 2、首都高校青年法律人论坛

首都青年法律人论坛是法学院学生会积极落实院团委对于学生会加强对外交流、提升北大法律学生组织影响力的期望和要求的一项重要举措。六年来，论坛增进了首都各高校法律学生彼此间的友谊，加强了首都高校法律学生组织间的沟通与合作，对法律学生组织整体水平的提升和首都法律学生的进一步发展起到较大的促进作用。在去年的论坛中，有近二十所高校法学院学生会参加，北大法学院学生会作为主办方，向兄弟高校法学院学生会学习经验，收获颇丰，并向外校同学展示北大法学院学生会取得的一系列成果，受到兄弟院校法学院的赞赏，

扩大了北大法学院学生会在首都青年法律人中的影响。本次论坛还形成了《首都高校法学院学生会品牌活动汇编》等成果。

#### 四、活力绽放，多彩的文体活动丰富课余生活

作为国内最顶尖的法学院，我们的同学们既有扎实的专业知识，又多才多艺，多有专长。本届学生会参与或主办的一系列文体课外活动，内容丰富多彩，形式轻松活泼，不但为同学们提供了展示自己的舞台，更充实了同学们的课余生活，丰富了同学们的精神世界。

##### 1、“爱乐传习”一二九新生文艺汇演

一二九新生文艺汇演作为北京大学各院系新生入学后的首项大型活动，历来受到各个院系的重视。跨度近两个月的练习，给了新生们彼此之间互相了解、互相熟悉的机会，也在无形中增强了集体的凝聚力。在2009年“爱乐传习”一二九新生文艺汇演近两个月的准备期中，学生会与团委积极配合，从点滴之处关心同学，保证了排练的顺利进行。在最终的文艺汇演中，我院取得了不俗成绩。

##### 2、2010年“我们的法律年代”新年晚会

2010年“我们的法律年代”新年晚会是本届学生会工作的重中之重。本届晚会宣传形式的创新，节目形式的丰富，演员主持人阵容的强大，都体现了法学院乃至学校范围内文体活动的较高水平。在法学院团委的指导下，学生会邀请知名校友、品牌社团参与晚会演出，并面向全体同学招募节目演职人员，在保证节目质量的前提下增强晚会的参与度。晚会于2009年12月7日在百周年纪念讲堂观众厅举办，晚会现场气氛热烈，精彩的文艺节目和深厚的法学院文化大大增强了同学们作为一名北大法律人的自豪感。晚会得到了领导老师以及同学们的一致好评，反响热烈，并且在全校范围内产生了重要影响，起到了宣传我院形象，提高我院知名度的积极作用。

##### 3、北大杯运动会和校运会

2010年的北大杯运动会和校运会中，学生会为趣味项目和正赛项目都输送

了大量优秀的参赛选手，并且组织了趣味项目的训练，最终，法学院获得校运动会总分第二的好成绩。

#### 4、法学院狂欢夜舞会与“oppo之夜”四院联合舞会

法学院狂欢夜舞会是学生会成员独立策划完成的一个文艺活动，“oppo之夜”四院联合舞会是由数学科学学院、地球与空间科学学院、国际关系学院与法学院四院学生会联合举办的舞会，其中赞助部分由法学院学生会提供。两次舞会都受到了广大同学的关注和积极参与，促进了法学院同学之间以及法学院同学与其他院系同学之间的了解和友谊，丰富同学的课余生活，也加深了法学院学生会同兄弟院系学生会的关系，提高了影响力。

#### 5、五院两系联合电影展

法律电影展一直是学生会的重要活动之一。通过与其他院系学生会的交流合作，本年度的法律电影展发展为“五院两系联合电影展”。从电影展开始前约一个月起，学生会的工作就已经陆续展开，并邀请到强世功老师前来主讲，深刻点评电影《律政俏佳人》中折射出的背景与内涵，给了同学们很大的启发。

#### 6、法学院院衫征订活动

2010年4月，法学院学生会第一次组织院衫征订活动。宣传、设计、投票、制作、发放全部由学生会负责。在两个月的时间里，从准备与征集作品，到组织学生投票，再到联系制作商洽谈数量与价格，学生会以最快的速度将院衫发放到同学们手中，力求让每个同学拿到称心如意的院衫。从此，印有“law is Oder”和“有法可依”的法学院院衫在今年夏天成为燕园内一道独特的风景。

### 五、贴心服务，为同学们带来家的温暖

北京大学法学院是一个响亮的名字，每个同学都为能成为她的一员而感到自豪。北大法学院更是一个温暖的集体，我们学生会的责任正是让每个同学感受到家的温暖。

### 1、爱心小贴士

细微之处见真情。法学院学生会的爱心小贴士贯穿全年。从新生报到起，就对新生进行了大学生生活注意事项的小贴士提醒。后期的小贴士针对感冒、防震等小知识进行了知识普及。与学生会组织的大型活动相比，它们或许容易被忽略，但正是这些点点滴滴，汇聚成了爱的海洋。

### 2、“女生节”系列活动

女生节活动是一个让所有女生感受到学生会、感受全院男生祝福的途径。2010年3月7日女生节期间，法学院学生会以宿舍为单位向女生发放了祝福卡，并组织法学院男生特意录制了诗歌 CD，清晨悄悄贴在每个女生宿舍门上，畅诉他们对我院女生的祝福，取得了促进院内团结，增进同学感情的良好效果。

### 3、中外学生交流会

中外学生交流会是法学院学生会服务部的品牌项目，一直以来有两种主要形式，包括院内中外学生交流和与来中国短期实践或留学的外籍学生交流。交流会通过丰富的内容、多彩的活动和深入的语言文化交流，受到了院内同学的欢迎，并在校内产生一定影响。今年4月，学生会又邀请到了国外教授与同学们面对面交流，向同学们提供了有关出国交流项目的信息。

## 六、放眼长远，帮助同学们规划未来道路

大学只是人生的一个阶段，四年本科结束之后，每个同学都将走上各自不同的道路，提前做好准备是重要而有意义的。本届学生会组织了各项活动，帮助各个年级的同学规划自己的未来。

### 1、未来之路系列讲座

为全方位指导同学们对未来的规划，学生会组织了未来之路系列讲座，吸引了众多同学的关注。未来之路系列讲座包括双学位、考研保研、就业、出国四场，邀请了在各方面有所专长的高年级同学传授经验，讲座结束，参与组织的同学都将讲座内容在 BBS 上发帖总结，并对有需求的同学发放录音，得到了大家的广泛

好评与支持。

## 2、“法学院全明星”下午茶沙龙

2009年11月，学生会以下午茶沙龙的形式组织了一场对新生的未来规划交流活动。学生会邀请了学术保研、学工保研，出国交流3个方向有代表性的高年级同学为大一新生讲解法学院学习的机会与挑战、困惑与选择，让同学们对未来4年的出路选择有一个全面清晰的了解，使同学们更早地为未来做准备。

## 3、法学院出国交流经验交流主题沙龙

2010年3月，为解决大一同学对出国问题的困惑，学生会邀请了有出国交流经验的高年级同学为大一同学现身说法，畅谈出国交流的感受、利弊，为有出国交流打算的同学提供第一手的借鉴和经验，帮助同学们做出更理性、更适合自己的选择。

## 4、法学院优秀毕业生未来发展道路案例库采集工作

2010年7月起，法学院学生会启动了“法学院优秀毕业生未来发展道路案例库采集工作”，按照学术读研、学工读研、支教、选留、法学专业就业、非法学专业就业、出国深造等方面，广泛联络法学院2010届毕业生，就他们的本科阶段学业规划与实施、毕业去向选择理由等问题进行访谈，并进行整理，集结成册，将于11月初发布，作为法学院学生学业职业生涯规划指导的重要内容。

## 七、内部建设，增强学生会自身实力

要想把学生会的工作做到精益求精，就必须不断改进自身的组织管理，加强自身的制度建设，提高学生会的执行能力。本着这一理念，本届学生会积极学习，取长补短，加强自身建设，同时进行了卓有成效的改革，力图组建一支有凝聚力、战斗力的实干队伍。

### 1、北京大学法学院学生峰会

北京大学法学院学生峰会是法学院学生骨干群体间的交流沟通活动。今年春

季学期，活跃在学校学生工作各个领域的法学院学生骨干出席峰会并就相关议题展开讨论，峰会促进了法学院学生骨干群体间的交流沟通，为法学院学生会工作的开展创造了良好的人际资源条件。

## 2、进行部门调整，组建职业规划部

针对当前大学生普遍关注就业问题的现状，学生会意识到加强职业规划指导的必要性。在听取了指导老师和广大同学的意见之后，本届学生会决定，在原有的秘书部、服务部、文体部、宣传部、外联部、学术实践部、辩论队的基础上，整合学术实践部与外联部部分职能，增设职业规划部，以对同学们提供更加及时、更加全面的职业规划服务与指导。今年秋季学期，职业规划部已经正式招收新成员，工作也步入正轨。

## 3、推广部员档案制度

2009年9月起，为法学院学生会所有部员建立部员档案，详细记录每个部员在学生会参加的各项活动，并由部长进行认证。此档案作为部长掌握部员参与部门工作积极性与评估部员工作能力的重要依据，对各部门建设与人才考察发挥了重要作用。

## 4、财务公开，明细学生会收支状况

本届学生会在完善相关制度的基础上，重点增强了财务透明化工作，由秘书部将学生会每月财务状况在部长例会时予以公开，接受各部部长监督，同时每个学期在BBS上公开，接受全院同学监督。学生会还采取了财账分离制度，强化财务工作流程，确保财务收支的准确透明。

各位代表、各位同仁：

回想这一年的法学院学生会工作，我感到了无比的振奋，因为我们一起见证了太多难忘的时刻：2009年11月22日，法学院勇夺北大新生杯篮球赛亚军；2009年12月7日，“我的法律年代”北京大学法学院2010年新年晚会在百周年

纪念讲堂成功举办；2010年4月17日，法学院辩论队时隔五年重夺“北大之锋”桂冠；2010年5月7日，北大校园“十佳歌手”大赛中，法学院同学在前五名中占据两席；2010年6月6日，法学院男女篮球队分别获得北大杯篮球赛男女篮亚军。

回想这一年的法学院学生会工作，我感到无比的自豪，因为我们的学生会在一年的时间里，争取到了超过十七万元的资金与实物赞助，为服务同学与扩展职能奠定了坚实基础；因为今年从我们的法学院学生会中走出了四名校学生会主席团成员与部长团成员。

感谢一路陪我走来、彼此同甘共苦的各位副主席、各位部长；感谢给予我以及法学院学生会大力支持与帮助的各兄弟院系学生会；感谢一直以来关心、爱护法学院学生会的全体法学院同学。是你们给予了我以及学生会前进的动力，是你们的信任让我始终不敢懈怠，不敢辜负所有的期望与重托。

最后，我要向三位新一任主席候选人致以最真诚的祝福，祝福你们一切顺利，如愿以偿。希望你们能够深明这个职务所蕴含的责任与光荣，兢兢业业，砥砺前行，挥洒青春，不辱使命！

谢谢大家！